

# ВЗР сельскохозяйственные КЛАДРЫ

ОРГАН ПАРТКОМА, РЕКТОРАТА, КОМИТЕТА ВЛКСМ, ПРОФКОМА И МЕСТКОМА СТАВРОПОЛЬСКОГО СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОГО ИНСТИТУТА

Газета выходит с 1956 г.

1975

МАЙ

22

ЧЕТВЕРГ

№ 19 (715)

Цена 1 коп.

## Будущим специалистам— идейную закалку, навыки организатора

Сила твердых коммунистических убеждений... фундаментальных знаний, умение с классовых позиций оценивать все явления общественного развития отличает специалиста социалистического общества.

(Л. И. Брежнев. Из приветствия участникам встречи социалистических стран).

ЗНАМЕНАТЕЛЬНОЕ и неоспоримое явление: в век интенсивного распространения радио, телевидения, печати и других средств массовой информации потребность в живом слове лекции не только не убывает, а возрастает.

В. И. Ленин считал устные выступления особым видом творческой, политической и организаторской деятельности и высоко ценил их значение в обосновании и распространении научных открытий, политических убеждений и практических мер в области государственного, хозяйственного и культурного строительства.

Советский специалист всегда в гуще общественной жизни. И уже в студенческие годы надлежит научиться методике воспитательной и пропагандистской работы с людьми — уметь выступить с лекцией, провести беседу. Диплом об окончании института — это своеобразный знак качества, свидетельство многосторонней подготовки молодого человека к общественной деятельности в обществе.

Для того чтобы каждый без исключения молодой специалист с первых же самостоятельных шагов становился организатором производства, деятельным помощником партийной организации своего предприятия, навыки массово-политической работы должны приобретать все студенты.

Широкие возможности для этого представляет школа молодого лектора факультета общес-

ственных профессий института. В состав ШМЛ входят организованные и работающие при соответствующих кафедрах секции по проблемам:

— партия и вопросы коммунистического воспитания молодежи;

— философия, атеизм; этика, эстетика, научный коммунизм;

— политическая экономия; внешняя политика КПСС, международное коммунистическое и молодежное движение;

— пропаганда военных знаний и военно-патриотическое воспитание; пропаганда технических знаний, экономики, агрономии, зоотехнии, ветеринарии, химизации сельского хозяйства и защиты растений от болезней, механизации и электрификации сельского хозяйства.

Зачисление в ШМЛ производится решением бюро ВЛКСМ факультетов по рекомендации учебных групп и кафедр. Занятия слушателей в школе и пропагандистская работа рассматриваются как ответственное комсомольское поручение.

На будущий учебный год ШМЛ комплектуется уже сейчас студентами всех курсов, однако преимущество отдается первокурсникам, положительно зарекомендовавшим себя, которые смогут в стенах института не только закончить эту школу, но и приобрести практический опыт лектора-общественника.

Занятия со слушателями будут

проводиться во внеучебное время, по программам и учебным планам, разработанным и утвержденным соответствующими кафедрами и советом ШМЛ на основе рекомендаций Министерства высшего и среднего специального образования СССР, ЦК ВЛКСМ и правления Всесоюзного общества «Знание».

Срок обучения в школе молодого лектора — 2 года. В течение первого учебного года слушатель, кроме систематических посещений занятий в школе, разрабатывает тему будущей лекции, представляет ее на рецензию преподавателю-консультанту и после окончательной доработки выступает с нею в любой массовой аудитории.

На втором курсе слушатель продолжает регулярно посещать занятия, активно выступает с лекциями на разработанную тему от 5 до 10 раз. Не позже чем за месяц до конца второго учебного года слушатель представляет преподавателю на рецензию итоговый реферат на теоретическую или методическую тему. После доработки он выступает с ним перед аудиторией. Этим процессом заканчивается обучение в школе молодого лектора. Выпускник ШМЛ получает удостоверение общепринятого образца.

По представлению совета активистам ШМЛ объявляются благодарности ректора, вручаются Почетные грамоты, другие формы поощрения. Совет может рекомендовать наиболее подготовленных выпускников школы в качестве лекторов-общественников городского отделения общества «Знание».

До конца учебного года осталось совсем немного времени. А работа по набору слушателей в ШМЛ предстоит большая. Бюро ВЛКСМ факультетов вместе с руководителями секций ШМЛ, преподавателями общественных наук должны отобрать из студентов, желающих получить вторую, общественную профессию лектора, лучших, которые серьезно будут его овладевать в 1975—1977 годах.

В. ЛЕБЕДЕВА,  
председатель совета ШМЛ.

## РАДОСТНАЯ ВЕСТЬ

В НАШ институт пришла радостная весть — группа сотрудников награждена знаками «Ударник девятой пятилетки», «Победитель социалистического соревнования». Этим награды удостоены лучшие люди института, своим доблестным трудом вносящие особо весомый вклад в выполнение планов и обязательств 9-й пятилетки. Вот их имена:

Е. С. Алябьев, штукатур-маляр, Т. П. Безбородова, доцент кафедры ботаники, Н. В. Бугайченко, доцент кафедры сельхозмаши, А. А. Гаврилов, ассистент кафедры фитопатологии, Х. Х. Джатоев, ст. преподаватель кафедры эпизоото-

## ПОЗДРАВЛЯЕМ НАГРАЖДЕННЫХ

логи, М. А. Кирсанов, комендант общежития № 4, Н. М. Куренной, зав. кафедрой плодовоовощеводства, С. М. Линков, Ю. А. Любимов, ассистент кафедры терапии и клинической диагностики, Л. А. Меркулова, ст. преподаватель кафедры иностранных языков, В. Г. Мухоморова, ст. лаборант кафедры растениеводства, А. Г. Мышко, зав. кафедрой бухгалтерского учета, Н. Т. Овсянниковская, зав. библиотекой, К. А. Орлов, зав. кафедрой мелкого животноводства, А. А. Полишкин, зав. кафедрой организации и планирования социалистических сельскохозяйственных предприятий, Ю. И. Строчкин, доцент кафедры общей зоотехнии, П. П. Третьяков, учебный мастер кафедры технологии металлов, И. И. Федоровский, шофер.



ОСОБЕННО многолюдным и торжественным был в этом году традиционный внутривузовский фестиваль, посвященный Дню Победы. Перед собравшимися на открытии фестиваля выступил участник Великой Отечественной войны, ректор института, профессор В. И. Лисунов.

## ПОБЕДИТЕЛИ КОНКУРСА

ОДНИМ из интересных мероприятий, посвященных Дню Победы, был конкурс стенных газет факультетов, проведенный комитетом ВЛКСМ и студпрофкомом института.

Жюри смотра отметило высокую идейно-политическую цен-

ность газет и их интересное художественное оформление.

Лучшей единодушно признана газета факультета механизации. Хорошо потрудились ее редколлегия — Сержа Козлов, Тамара Устинова, Катя Зуева.

Второе место заняла газета ветеринарного факультета. Она тоже отличалась интересным содержанием, однако недостаточно красочное оформление отодвинуло ее на второе место.

Третье место присуждено зоофаку. Газета агрофакоцев заключает список конкурентов, так как к началу смотра она была не готова.

Совсем не участвовали в конкурсе стенгазеты факультетов защиты растений и экономического.

С. ПЕШКОВ,  
I курс элентрофака, зав. сектором печати студпрофкома.

## СОРЕВНУЮТСЯ КАФЕДРЫ

ТРЕТИЙ год соревнуются между собой кафедры агрономического факультета. Трудовое соперничество коллективов помогает активизировать работу сотрудников.

Проверка обязательств в этом году показала, что на факультете сделано немало.

Так, за первый семестр изготовлено 160 учебных таблиц и плакатов, 7 методических пособий. Полностью завершили подготовку таких пособий кафедры общего земледелия и растениеводства, близки к окончанию этой работы кафедры селекции и семеноводства, агрохимии, мелиорации и плодовоовощеводства.

Кафедра плодовоовощеводства провела в общегитии тематическую встречу о выдающихся ученых-плодоовощеводах, ка-

федра общего земледелия — беседу со специалистом, главным агрономом колхоза имени Кирова Александровского района П. А. Хлюстовым.

Преподаватели факультета ведут широкий научный поиск. На последней конференции они представили более 70 докладов по различным актуальным проблемам сельскохозяйственного производства. К этой работе привлечено свыше 200 студентов, также выступивших на конференции СНО с 50 докладами.

Ученые факультета стремятся к тому, чтобы результаты их исследований приносили реальную помощь сельскохозяйственному производству. Профессор Н. М. Куренной выступил на

заседании партийно-хозяйственного актива Минераловодского района с докладом «Резервы повышения урожая плодов в 1975 году». И. П. Матюнин прочел лекцию «Погода 1975 года», сотрудники кафедры агрохимии — курс лекций в совхозе «Янушевский» для специалистов и механизаторов по агротехнике возделывания сельскохозяйственных культур. Сотрудники кафедры растениеводства ведут успешно исследования и внедряют их в производство по проблемам создания культурных пастбищ, по усовершенствованию агротехники озимых культур, многолетних трав. Доцент кафедры мелиорации Н. М. Соляник работает над получением трех

урожаев кормовых культур в год.

Много сил отдают организации растениеводства в учреждении сотрудники факультета И. И. Перегудов, В. М. Докучаев, И. А. Прохоров, Е. И. Зайцев.

При подведении итогов соревнования были отмечены некоторые недостатки. Это прежде всего абстрактность планов и сроков их выполнения в личных обязательствах отдельных сотрудников. Недостаточно используются также возможности пропаганды передового опыта, такие, как краевая, районная и институтская газеты, радио.

Г. ЭЮЗИН,  
ответственный за производственный сектор профбюро агрофака.

## Трудовое соперничество

## ШЕФЫ

НАШ ФАКУЛЬТЕТ взял шефство над сельским профессиональным училищем № 10 села Московского.

Недавно шефы дали на сцене училища большой концерт, посвященный 30-летию Победы, где выступили И. Посыбилов, А. Токов, П. Степанченко, инструментальный ансамбль факультета.

Студенты и преподаватели оказывают училищу методическую помощь в организации учебных кабинетов, повышении квалификации преподавателей училища. Намечены также спортивные мероприятия.

А. ЖДАНОВ,  
зам. партгрупорга П курса агрофака.

ЗА ФАКУЛЬТЕТ БЕЗ ПРАВОНАРУШЕНИИ  
**ДОСТИЧЬ БОЛЬШЕГО**

ОСНОВНОЙ своей целью группа по профилактике правонарушений на ветеринарном факультете считает работу по предупреждению нарушений учебной и общественной дисциплины, борьбу с пьянством и другими антиобщественными явлениями.

С чего мы начали свою работу? С того, что взяли на учет всех студентов, склонных к нарушению правил внутреннего распорядка в институте и общественных мест, к употреблению спиртных напитков, и провели более 30 индивидуальных бесед на заседаниях группы.

По опыту агрофаковцев мы

избрали группы по профилактике правонарушений в учебных коллективах. Большое внимание уделяем лекционной пропаганде. Так, для студентов I — III курсов прочитаны лекции об уголовном кодексе СССР, об ответственности за правонарушения. В этом деле нам помогают работники прокуратуры, УВД, штаба народной дружины Ленинского района.

Хотя количество правонарушений из года в год уменьшается, мы все же не достигли желаемого результата. У нас есть еще недостатки.

В этом году пятеро студентов допустили грубейшие нару-

шения общественного порядка. Двое из них — Г. Заиченко (IV курс) и Г. Малахов (II курс) отчислены из института.

Мы будем уделять больше внимания мероприятиям, проводимым в группах, на курсах, требовать от руководителей групп улучшения политико-воспитательной работы, чтобы покончить с формализмом в воспитании студентов в институте и общежитиях. Надо также вернуть соревнование между учебными коллективами под девизом — «За группу без правонарушений».

**Х. ДЖАТДОВЕ,**  
председатель группы по профилактике правонарушений на ветеринарном факультете.

**На смотре стенных газет**

НАКАНУНЕ Дня Победы состоялся смотр стенной печати факультетов. Качество газет, сатирических приложений и тематических выпусков было так высоко, что жюри конкурса трудно было определить, кому отдать предпочтение. С учетом большого объема работы, проделанной редколлегиями газет «Ветеринарный врач», «Инженер-механик» и «Ученый агроном» в течение всего учебного года, они признаны лучшими.



Идет смотр стенных газет факультетов.  
Фото В. МИЛОШЕНКО.

**НА XVII ВНУТРИВУЗОВСКОМ ФЕСТИВАЛЕ,  
ПОСВЯЩЕННОМ 30-ЛЕТИЮ ВЕЛИКОЙ ПОБЕДЫ**



В дни празднования 30-летия Победы в институте был открыт музей боевой и трудовой славы. На снимке: первые посетители музея.



УЧАСТНИК концерта художественной самодеятельности фестиваля — ансамбль народных инструментов.



Встреча по волейболу.  
Фото Н. ЧЕРКАШИНА, А. ЩЕГОЛЬКОВА и А. ДОХТОВА.

**Просьба  
книголюбов**

КАЖДУЮ пятницу к семи часам вечера у Дома книги собираются книголюбы.

Большими любителями подлинной книги стали преподаватели нашего института А. П. Дутов и В. В. Апальков. Их домашние библиотеки постоянно пополняются изданиями русской, советской и мировой клас-

сики и сейчас насчитывают 500 — 800 томов.

В числе подписчиков на художественную литературу есть и студенты, среди них Нина Лидованная с агрофака, Игорь Симонов с мехфака.

И все-таки неудобно каждую пятницу сразу после работы бежать в очередь для переключки. Разве нельзя организовать подписку непосредственно в институте — крупнейшем на Ставрополье?

**Г. КАНАЕВА,**  
ст. техник СПКБ.

**Встречаясь  
с юностью  
отцов**

ЮНОСТЬ края 25 июля 1975 года отметит славную дату — 55 лет комсомола Ставрополья.

Много ярких страниц в историю своего края. О них рассказывают экспозиции музея комсомольской славы при крайком ВЛКСМ.

Его посетили недавно студенты I группы II курса факультета механизации. Заведующая музеем Тая Сидорова рассказала нам о первых в крае ячейках рабочей молодежи Пятигорска, о работе первого съезда делегатов из кружков рабочей молодежи, состоявшегося 25 июля 1920 года в Ставрополе. Эта дата считается днем рождения комсомола края.

Интересна судьба первых комсомольских вожаков — И. Ермакова, Д. Израйлева, Г. Косенко, Б. Адмиральского. Например, Герой Косенко стал послом во Францию, а позже погиб в борьбе за свободу республиканской Испании.

Неожиданной была встреча с одной фотографией военных лет. На ней — старший политрук госпитали А. С. Бутов, ныне преподаватель кафедры истории КПСС нашего института.

В музее много интересных материалов, фотографий, рассказывающих о героях величавского подполья — Герое Советского Союза А. Скокове, Н. Калайтановой, К. Нахханюке, Л. Скоковой, Л. Карабутовой. В память о них установлена премия имени А. Скокова за работы в области искусства.

Грандиозны свершения нашей молодежи и в послевоенной жизни края.

Взволнованные, обогащенные знаниями, выходили мы из музея, почувствовав и себя причастными к замечательным делам молодежи.

**В. КУПАЕВ,**  
комсорг I группы II курса мехфака,  
**Н. КОВАЛЕНКО,**  
руководитель I группы.

**Для вас,  
специалисты**

ЗА МИНУВШИЙ месяц в Библиотеку поступили новые книги.

Среди них «Режимы влагообеспеченности и условия гидромелиорации степного края» под редакцией В. С. Мазенцева. Здесь приведены результаты исследований разных авторов.

В книге А. Н. Каштанова «Защита почв от ветровой и водной эрозии» обобщены накопленные за последние годы научные данные и производственный опыт внедрения комплекса мер по защите почв от ветровой и водной эрозии.

В книге «Аграрно-промышленные комплексы [предприятия, комбинаты, объединения]» сделана попытка обобщить опыт межхозяйственных и аграрно-про-

мышленных предприятий и объединений в тех сферах производства, в которых они получили наибольшее развитие.

В обеспечении нормальной деятельности животноводческих комплексов основная роль принадлежит профилактике заболеваний животных. С опытом работы в этой области, проводимой в животноводческих комплексах Болгарии, вас ознакомит книга «Профилактика заболеваний животных в промышленных комплексах» (перевод с болгарского языка).

Вопросам надежности различных технических устройств посвящено впервые изданное учебное пособие для сельхозвузов [А. С. Ермолов, В. М. Кряжков и В. Е. Черкун «Основы надежности сельскохозяйственной техники»].

**Р. ЕВДОКИМОВА,**  
библиограф.

**ВОЗВРАЩАЯСЬ  
К НАПЕЧАТАННОМУ  
Рыцари,  
где же вы?**

В НАШЕЙ газете я прочла статью Н. Маноловой «Общаться по законам красоты» (№8). Статья действительно нужная, ведь в своем поведении далеко не всегда студенты руководствуются даже элементарными правилами вежливости. И примеров тому немало.

Некоторым из нас ничего не стоит пообещать, но не выполнить, опоздать на лекцию, семинар. В автобус студент может войти первым, не пропустив вперед женщину. А вот еще картина с натуры.

Прозвенел звонок. Занятия окончились, все куда-то торопятся. В раздевалке очередь. Сначала все идет спокойно, но вот врывается новая группа студентов. Юноши, расталкивая на ходу всех, устремляются к барьеру, подают жетоны через головы, лишь бы скорее одеться. Здесь им ничего не стоит толкнуть друга друга, нагнубить даже девушке. Рыцари, где же вы?

Такая же история и в буфете. Вот я что заметила. Почему-то ни один юноша не толкнет девушку из своей группы, не нагнубит ей. Не потому ли, что они знают друг друга, им стыдно проявлять хамство. А с «чужими», незнакомыми можно не церемониться!

Думается, что в нашем институте надо проводить больше бесед, диспутов, вечеров на эти темы и прежде всего следует обсуждать в группах статью «Общаться по законам красоты».

**Л. ЕРМАЛОВСКАЯ,**  
2 группа I курса ветфака,  
слушатель отделения журналистики ФОП.

**ПРОДОЛЖАЕТСЯ  
ЗАОЧНАЯ  
ЧИТАТЕЛЬСКАЯ  
КОНФЕРЕНЦИЯ**



**ОНИ КОВАЛИ ПОБЕДУ**

**РОМАН М. Бубеннова** «Белая береза» — о самоотверженной борьбе украинского народа в Великой Отечественной войне, о преданности советских людей нашей великой Родине.

Особенно понравилась мне образы главных героев романа Марийки и ее мужа Андрея, людей честных, справедливых, чистых душой. Роман убеждает, что именно такие люди выковали нашу победу.

**Л. ЗОСИМОВА,**  
II курс агрофака.



**БОЕВАЯ МОЛОДОСТЬ**

С БОЛЬШИМ удовольствием прочел я недавно книгу Ю. Слепухина «Перекресток» и «Тыма в полдень». Это дилогия о тех, кто в 1941 году окончил 10 классов, а с первых дней войны стал бойцом фронта и подполья.

Вы прочтете их с большим интересом. Книги эти есть в нашей библиотеке.

**В. ЧУМАЧЕВ,**  
IV курс агрофака.



**МОЙ ЛЮБИМЫЙ  
ПИСАТЕЛЬ**

СРЕДИ книг о Великой Отечественной войне, прочитанных мною, хочется отметить одну, самую, на мой взгляд, сильную. Ее создал белорусский писатель Василь Быков, называется она «Альпийская баллада».

Здесь так показан советский военнопленный Иван Терешко, бежавший из фашистского лагеря, что я, не знавший ужасов войны, был потрясен.

В. Быков — очень известный писатель, он печатал недавно повесть «Волчья стая», это тоже замечательное произведение о войне. Я с большим интересом слежу за творческим ростом моего любимого писателя.

**А. БУЛАВИНЦЕВ,**  
IV курс агрофака.

**И. о. редактора  
Ю. КАНДИЕВ**